Traupredigt 

Text: Eph 3,16-19

Gegenstandslektion: Streichhölzer

1. Textaussage:(durch Gottes Geist) innerlich stark (V.16)

· Stark durch Gemeinschaft: „Ein Streichholz kommt selten allein...“ 

Ein Streichholz ist nie allein. Es ist ein Gemeinschaftsgegenstand. Gemeinschaft schützt und macht stark. Ein Streichholz kann leicht zerbrochen werden, aber viele zusammen sind fast nicht zu zerbrechen (Papa Krause: ihr müsst immer zusammenhalten; wie man einen Mann zum fallen bringt).

· Stark durch Widerstand (Reibung): Streichhölzer werden durch Reibung entzündet. Prüfungen machen stark (Bsp. mit Palme ( Tina Buch)

„Die kleine Palme

Es war einmal eine kleine Palme, die stand weit draußen in der Wüste an einer Oase. Eines Tages kam ein böser Mann vorbei. Er konnte es nicht sehen, wenn irgendetwas Schönes geschah. Als er die kleine Palme sah, nahm er eine großen, schweren Stein und warf ihn mit aller Kraft auf die Krone der Palme. Zufrieden lächelnd zog er seinen Weg. Die kleine Palme ächzte und stöhnte unter ihrer schweren Last und meinte, sie müsse darunter zerbrechen. In ihrer Verzweiflung grub sie ihre Wurzeln immer tiefer in die Erde, bis sie plötzlich auf eine Quelle stieß. Aus dieser Quelle schöpfte sie Kraft, so dass sie zu einer schönen, reifen Palme heranwuchs. Als nach Jahren der böse Mann wieder vorbeikam, fing er an, nach einer zusammengebrochenen und verkrüppelten Palme zu suchen. Zu seinem Erstaunen fand er eine wunderschöne, hochgewachsene Palme, die ihre Krone zu ihm herunterbeugte und ihm einen großen, schweren Stein darin zeigte. Sie sagte zu ihm: Ich danke Dir, dass Du mir diese schwere Last auferlegt hast – denn dadurch bin ich stark geworden.“

Gott nimmt uns selten die Last ab, er gibt uns eine Quelle der Kraft, mit der wir die Last überwinden können

· Stark durch Einheit: Verbrennen zwei Streichhölzer aneinander, bleiben sie miteinander verbunden (aneinander kleben).

Hebr. „ein-Fleisch-werden“ = aneinander kleben

Gott selbst ist die Reibefläche, die Eure Liebe entzündet hat. Nur Gott fügt zwei Menschen zusammen und das für immer!

2. Textaussage: Jesus erfüllt Euer Herz (V.17)

· Gebrauchsgegenstand: Das Streichholz ist ein Gebrauchsgegenstand, kein Ausstellungsstück. Es muss nicht poliert sein, sondern gebrauchsfertig. Nicht gut vor anderen dastehen, hat der Herr uns aufgetragen, sondern IHM zur Rechten Zeit zur Verfügung zu stehen.

· Einmalig: Ein Streichholz kann nur einmal abgebrannt werden. Wir haben für unsere Ehe und das Leben nur eine Chance. 

Jede Ehe kann nur einmal gelebt werden. Jeder Tag soll deshalb ein Tag zur Ehre Gottes sein!

3. Textaussage: ein Liebesbeweis (V.18-19)

· Liebesbeweise sind keine Verschwendung! 
Das Streichholz hat nur dann seinen Sinn erfüllt, wenn es verbrennt. 

Man kann sehen, dass ein Streichholz gebrannt hat. ( „Liebe die ich nicht verschwendet, verschwindet“ (Paul Toaspern). 

Macht Eure Liebe zueinander und zu Gott sichtbar. Ein verbranntes Streichholz ist nicht verschwendet, sondern hat seinen Sinn erfüllt (Männer: Blumen kaufen ist Verschwendung!“. 

Es hat keine andere Aufgabe als zu verbrennen. Uns für Jesus zu verschwenden, sind wir dazu bereit?
· Liebesbeweise gelten dem Anderen! Das Streichholz hat vor allem die Aufgabe, andere Gegenstände anzustecken. Es selbst kann nur kurze Zeit brennen. Diese Zeit muss es nutzen, um sich weiterzugeben (in eine Kerze).

PAGE  
3

